世经述评

结构性矛盾制约日本经济复苏

近日,日本央行、总务省、厚生劳动省等 多家官方机构发布日本经济数据。从物价、 工资、企业经营情况等多个维度看,近期日本 经济复苏态势仍不及预期,政策刺激效果并 不显著,民众生活压力仍存,企业经营状况严 峻,日本经济结构存在的"顽瘴痼疾"仍有待

由于日本央行担忧过早退出货币宽松政 策会使当前的通胀水平难以持续,新任央行 行长植田和男上任以来基本维持"小步慢走" 的节奏,日本通胀率不断攀升。日本总务省 公布的数据显示,日本6月去除生鲜食品后 的核心消费价格指数(CPI)为105.0,同比上 涨 3.3%, 为连续 22 个月同比上升。7月31 日,帝国数据库发布的日本195家主要食品 制造商涨价情况显示,8月涨价品种数量为 1102种,其中包括乳制品、调味料、谷物制品 等。2023年迄今为止涨价品种数量累计为 3.07万种,已经超过2022年全年的2.58万 种。而根据统计,9月和10月将分别有2000 余种商品和4000余种商品涨价。

商品价格上涨的主要原因是企业转嫁成 本。日本央行8月10日公布的7月企业物价 指数为119.3,与去年同期相比上涨了 3.6%,为连续29个月上涨。但同时,增长 率已连续7个月下降,主要原因是能源、化 学产品等原材料的进口价格下降。进口物价 指数(以日元为标准)的增长率与同期相比下 降了14.1%。在全部515种产品中,超过八 成的436种产品价格同比上涨。其中饮料、 纸制品、运输用机器的增长率分别为 10.1% \ 14.9% \ 3.0%

日本央行认为,在资源价格上涨趋于稳 定的情况下,进口物价已经开始下降。由于 成本压力减轻,未来核心 CPI 的增长幅度将 会缩小。不过,企业将此前原材料价格上涨 部分进行价格转嫁的动向仍在持续,日本央 行7月公布的经济、物价形势展望报告中,将 2023年度核心 CPI 预测值大幅上调至同比上

由于物价上涨,居民实际工资连续15 个月呈现负增长。厚生劳动省最新公布的 每月劳动统计速报显示,从名义工资看,表 示劳动者人均名义工资的6月现金工资总 额同比增长2.3%,达到46.2万日元。其中规 定内工资同比增加1.4%,达25.4万日元,与5月 的1.7%相比增长趋缓。奖金等特别支付的 工资同比增加3.5%,达到18.9万日元。规定 外工资同比增长2.3%,达到1.8万日元。然 而工资增长却没能跑赢物价涨幅。与5月相 比,居民工资和奖金的涨幅缩小,而CPI的上 升幅度有所扩大。日本居民6月实际工资同 比下降1.6%,连续15个月负增长,降幅环比 扩大 0.7%。

实际工资水平的下降限制了家庭购买 力。总务省的调查结果显示,5月牛肉支出 额比前年减少了4%,为1833日元。日本农

企业物价指数 日本央行公布7月企业物价指数为 119.3 ▲ 同比上涨3.6% 为连续29个月上涨 日本居民6月实际工资 同比下降1.6% 连续15个月负增长 降幅环比扩大0.7% 8月13日,人们在日本横滨未来港宝可梦商店选购商品 新华社记者 张笑字摄 7月全国企业破产件数 业界人士表示,东京的蔬果批发中,哈密瓜等 (负债额1000万日元以上)

面向酒店和机内餐点的价格越来越高。在零 售店,受节约意识影响,切成块出售的西瓜等 销量很好。但是甜瓜和芒果等1000日元以 上的高级水果销量不佳。大型大米批发公司 也提出,"消费者的低价购买意向在增强' 数据显示,6月2人以上家庭的消费支出为 27.55万日元,同比下降4.2%,为连续4个月 同比下降。由于食品等价格涨势显著,且与 生活相关度最高,对消费下滑的拉动效应也

企业经营形势依然严峻,"零零贷"偿还 期加速企业破产进程。东京商工调查所报告 显示,7月全国企业破产件数(负债额1000万 日元以上)达到758件,同比增加53.4%,连续 16个月超过上年同期。该涨幅创下2020年 新冠疫情开始以来的最高值。7月破产企业 负债总额 1621 亿日元,同比增长达 91.7%。 其中,与新冠疫情相关的破产件数比去年同 期增加了56.6%,达到271件。因无法将原材 料价格上涨部分转嫁到产品价格而难以继续 经营的"高物价破产"件数达到了58件,接近 去年同期的3倍。新冠疫情时期,日本政府 面向企业提供了无利息、无担保的"零零贷" 项目,贷款额度最终超过42亿日元,一度解 决了企业的资金周转问题,保护了部分企业 免于破产。然而当前贷款即将进入归还周 期,部分企业却尚未从原料价格上涨、成本转 嫁不畅等问题中脱困,无力偿还贷款,资金链

此外,劳动力严重不足仍是日本企业面 临的难题。7月,包括人工费上涨在内的"人 手不足"破产件数达到51件,是去年同期的 1.8倍。日本共同社最近针对"人手不足"问 题对114家主要企业进行了问卷调查。认为 "人手不足"或"稍微不足"的企业共计49%。 在关于应对策略的多项选择中,认为应"扩大 聘用规模"的最多,占72%;认为应"扩大应届 毕业生录用"的占47%;认为应"接受外国劳 工"的占18%。然而认为应"提高工资"的只 有38%,认为应"改善福利待遇"的只有16%, 与扩大聘用相比,所占比例非常低。也有 24%的企业表示"正在讨论"2024年度的工资 上调,61%的企业表示"方案未定"

758件

▲ 同比增加53.4%

综上所述,日本经济似乎面临着物价、工 资、企业运营成本、央行货币政策之间的多重 矛盾关系。货币政策和原材料价格上涨抬升 企业成本,导致物价上涨,企业涨薪意愿下 降,民众实际工资负增长,消费意愿降低,经 济环境整体弱化,这也暴露出日本经济结构 中存在的诸多"顽瘴痼疾"。日本经济学界有 观点认为,按照当前的货币政策,日本央行欲 稳定物价目标,改善国民生活和经济环境仍

需较长进程。日本央行不应拘泥于2%的物 价目标,而是应确保中长期物价稳定。此前 对于收益率曲线控制(YCC)的灵活运用实 际作用有限,应尽早采取解除负利率等更加 全面的政策修正措施。

也有分析人士认为,目前在日本,由于物 价和工资的同步上涨,社会正在对摆脱以往 的经济"闭塞感"抱有期待。但这不过是"看 上去很美"的虚假景象,并无实际意义。因为 无论物价上涨率和工资上涨率以同样的幅度 提高多少,实际工资和实际收益都不会改变, 对经济活动也并不会造成实际影响。如果日 本政府希望改善个人生活和企业收益,必须 提高劳动生产率这一"实际值"。为此,企业 也需要积极进行设备投资,这需要提升企业 的中长期增长预期。或许在货币政策的宏观 调控外,日本应通过提高劳动市场流动性、持 续扩大入境需求、加大利用外国劳动力、提高 出生率等举措提升经济潜力。然而结构性矛 盾并非一朝一夕就能破解的,受制于世界经 济形势,过度依赖国际资源的日本经济何时 能走出"怪圈"仍有待观察。

金砖国家巡礼 □ 本报记者 施普皓

印度加强基础设施体系建设

"金砖国家已成为全球舞台上一个确立 的特征。金砖国家所代表的改革意义必将传 遍多边主义的世界。"这是印度外交部长苏杰 生在社交媒体上的一段发言。纵观过往,印 度经济在金砖机制下不断发展,2022年,印 度经济规模超过英国,成为世界第五大经

近期的一份投行研究报告认为,到2050 年,印度的经济规模可能会赶超美国。报告 提出,按7月的汇率计算,印度已成为世界第 五大经济体,而如果按购买力平价计算,印度 甚至已成为全球第三大经济体。假设印度维 持5%的人均GDP年均增速,美国维持1.4%的 人均GDP增速,到2050年印度人均GDP有望 达到美国水平的30%。与此同时,根据联合国 的中位数预测,届时印度人口将达到美国的 4.4倍,其经济规模有望实现对美赶超。

诚然,"印度人均GDP维持5%年均增 速"的假设有些乐观,一些业内人士因此认为 上述预测能否实现还有待观望。然而,不可 忽视的是,近几年间,印度许多特定制造行业 有了长足进步,未来有望实现更快增长。例 如,制药行业,目前印度药品产量位居全球第 三位,疫苗产量占全球60%、仿制药供应量占 全球20%的印度也被称为"世界药房";轮胎 行业,印度处于全球领先地位,预计到2032 年,印度轮胎产业收入有望翻一番。困扰印 度经济已久的制造业升级问题未来几年或将 真正迎来一个窗口期,如果升级成功,印度经 济也将迎来质的变化。

这些成果与印度政府近年来大力发展基 础设施建设密不可分。以交通基础设施为 例:公路方面,印度政府9年来将国家公路总 里程从2014年的9.1287万公里增加至2023 年的14.5155万公里,且仍有3.8万公里的公 路正在建设中。此外,印度还将日均公路建 设里程从2014至2015财年的12公里,提升

至2021至2022财年的29公里。铁路方面, 印度政府翻新升级1218座火车站。航空方 面,印度政府推动74个新机场和473条新航 线投入运行,将全印投运的机场数量从2014 年的74个提高至2022年的148个,推动印民 航产业规模跻身全球第三位。港口方面,印 政府已批准70个总额为28.56亿卢比的海港 建设项目,其中15个已完工项目将印度12个 主要港口的吞吐能力提高了65%。

印度政府同时也注重推动相关机制改 革。2021年10月,印度政府投资100万亿卢 比,建立了一个大型多模式互联互通国家总体 规划项目,全面改善相关规划、审批、执行流 程,并在8个月内解决了1300个项目的落实问 题,而此前同类问题一年仅解决约500个。

对印度这样超大人口规模的经济体来 说,发展基础设施建设和相关配套机制是必 由之路。正是有了上述基础设施的建成和提 高,印度经济近几年发展迅猛。不过,在当前 形势下,印度经济也遇到了许多棘手的问题。

吸引投资是一大困境。印度政府在物流 运输上投注了很多心血,但就结果来看并未 促进国内投资。当前许多印度本土企业仍倾 向于将利润转移至海外,且更倾向于投资金 融资产。印度财长西塔拉曼曾公开发言,恳 请印企业家在本土投资。业内人士分析,莫 迪的经济模式导致国家未能形成足够规模的 消费基础,加上全球范围内的消费需求仍然 不足,投资者没有太大意愿在本土扩张产 业。印度庞大的工薪阶层的每一项私人消费 指数,包括快速消费品、两轮车、人门级汽车 甚至铁路旅行,在过去10年都停滞不前。

制度化的性别歧视也严重阻碍了印度的 经济增长。30多年来,女性就业率一直在下 降,目前每100名城市女性中只有7名实现就 业。有印媒指出,莫迪政府对现有法案中保 障女性就业的内容资助较低,相反更加关注 促进农村就业和建立城市就业保障计划,因 为后者可以轻松赢得选票。

经济持续发展的印度能否走上更加健全 的快速增长轨道,是一个值得各方思考的问 题。可以确定的是,多边合作和国际

疫苗产量占全球

60% ...

仿制药供应量占全球

20%

9.1287

2014年

投运机场数量

2014年

印度国家公路总里程

有3.8万公里公路正在建设

148个

2022年

万公里

2023年

交流是解决上述问题的必由之路。正如苏杰 生所说,金砖国家不仅意味着多极化,还意味 着应对国际挑战的多种和多样化方法。印度 需要更加真诚、积极、务实地参与到多边合作 中,从而助推本国经济完成各方面的改革与

日本总务省数据显示

□ 陈益彤

去除变动较大的生鲜食品 6月日本核心CPI连续22个月同比上升

▲ 涨幅达3.3%

涨价品种数量

1102种

3.07万种

2.58元神

8月 2023年迄今为止

本报记者

刘之语

2022年全年

近期,多家信用评级机构上调 了对希腊经济的信用评级。8月 初,日本最大信用评级机构——评 级与投资信息公司宣布将希腊经济 信用评级上调至投资级别 BBB-(前景稳定),该机构此前对希腊的 评级为BB+(前景看好),成为第一 家将希腊升级至"投资级"的信用评

尽管该机构并未被列入欧洲央 行决策时参考的机构之列,但此举 仍被认为是大型金融机构(即惠誉、 DBRS、穆迪和标准普尔)采取类似 举措的先兆。希腊国民经济和财政 部表示,这一举措为日本甚至整个 亚洲市场的投资资金进入希腊开辟 了新的道路。

今年年初,摩根士丹利、惠誉等 多家金融机构在系列报告中对希腊 经济和恢复投资评级时间作出预 测,预计希腊将继续保持经济上涨 势头,经济前景好于大多数欧盟

摩根士丹利曾在报告中提出, "由于近两年国内生产总值(GDP) 强劲增长,并采取了审慎的财政政 策,希腊有望在2023年和2024年恢 复基本财政盈余,并将在2024年上 半年达到投资级别,但如果实际的 经济增长比预期更快,希腊有可能 在2023年下半年就迎来升级"。

日本评级与投资信息公司在报 告中列举了对希腊升级决定背后的 6点原因:新民主党在6月的大选中 取得重大胜利,确保了振兴希腊经 济和财政重组政策的延续性;2022 年希腊经济增长超过欧元区平均水 平,预计2023年希腊经济将继续强 劲增长;财政平衡改善;公共债务占 GDP比率持续降低;不良贷款率降 至个位数;政府正努力从欧洲能源 计划获得额外资金支持。

除日本评级与投资信息公司外,8月4日,德国信用评 级机构 Scope Ratings 成为第二家将希腊的信用评级从 BB+(前景看好)上调至BBB-(前景稳定)的金融机构,这 -进展强化了大型机构对希腊在年底前可以进行升级的预 测。Scope Ratings是第一家将希腊"升级"至BB+的公司 (2021年11月),也是第一家对希腊给出积极展望的公司 (2022年12月)。值得注意的是,希腊将于9月8日、10月20 日、12月1日与DBRS、标准普尔以及惠誉等国际大型机构 举行关键性会议。DBRS提出,"迄今为止,希腊尚未能恢 复投资级别的主要问题是经济稳定增长的前景是否存在逆 转风险"。

尽管希腊经济取得了重大进展,但过去极高的公共债 务、仍在增加的不良贷款和高失业率将是未来经济发展的 主要挑战,实际利率和增长动力前景不甚明朗,凸显了经济 保持稳定增长的必要性。9月8日之前,DBRS将继续评估 希腊结构性改革的实施情况、经济前景的 改善、保持债务比率下降的财政整顿承诺

本版编辑 周明阳 孙亚军 美 编 高 妍

